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Einwohnerantrag kann bei Integration von Flüchtlingen helfen

Sehr geehrte Damen und Herren, 

Flüchtlinge, die in Deutschland anlanden, beteiligen sich kaum am demokratischen Leben. Die Mechanismen politischer Einflussnahme sind ihnen noch nicht vertraut, von Wahlen und Abstimmungen sind sie ausgeschlossen. Dabei bedeutet Integration auch, sich die Angelegenheiten der Gesellschaft zu eigen und die eigenen Angelegenheiten zu denen der Gesellschaft machen zu können. 

Der Einwohnerantrag wäre ein geeignetes Mittel, mit dem auch Ausländerinnen und Ausländer sich artikulieren und zugleich eine Erfahrung mit unserem demokratischen System machen könnten. Dafür aber müsste der Einwohnerantrag besser als bisher nutzbar sein. Die in xy-Land geltenden Hürden sind mit xy-Prozent aus unserer Sicht zu hoch. 

Orientierung bieten die Regeln im Freistaat Thüringen. Hier ist die Unterschriftenhürde für einen erfolgreichen Einwohnerantrag auf 1 Prozent, maximal 330 Unterschriften festgesetzt. Hier haben die vom Landtag 2009 abgesenkten Hürden zu einer lebendigeren Praxis, nicht aber zu einem inflationären Gebrauch geführt. 
Vor diesem Hintergrund regen wir eine parlamentarische Initiative zur Absenkung der Unterschriftenhürde für den Einwohnerantrag an und würden uns freuen, darüber mit Ihnen ins Gespräch kommen zu können. 

Mit freundlichen Grüßen 

NN

